
Trumps ”fredsplan” er endnu et impe-
rialistisk diktat for at sikre apartheids-
taten Israels overlevelse. Med krav om 
palæstinensernes totale overgivelse og 
et ultimatum om total udslettelse, hvis 
de ikke gør det. 
Den danske regering ikke bare støtter 
Trumps plan for at gøre Gaza til en ko -
loni, de går skridtet videre. Danmark er 
blandt de lande, der er med i det USA-
 ledede militære og civile koordina tions -
center – Civilian Military Cooperation 
Center (CMCC) – der skal ligge i Israel. 
Solidariteten med Palæstina er stor i 
befolkningen. Modstanden mod rege-
ringens politiske, økonomiske og mili-
tære støtte til Israels folkemord vokser.  
Lige nu må der sættes endnu større 
kraft bag at kræve at: 

● Den påståede våbenhvile er en far-
ce, Israels angreb fortsætter. Bom-
bninger, myrderier og udsultning 
fortsætter. Volden optrappes yderlige-
re med israelsk betalte dødspatruljer 
forklædt som klaner. Nødhjælp forhin-
dres i at komme ind i Gaza. Den 
humanitære krise i Palæstina vokser 
med daglige rapporter om mangel på 
mad, medicin og andre forsyninger, 
hvilket forværrer den i forvejen kata-
strofale situation for befolkningen. 
De danske mediers og politikeres løg-
ne og fortielser om hvad der virkelig 
sker, er nærmest grænseløs. De efter-
plaprer kritikløst Netanyahus og zioni-
stlobbyens krigspropaganda for at 
dække over deres fortsatte støtte til 
Israels folkemord. 
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Følg Kommunistisk Politik  
på nettet - Arbejderpartiet 
Kommunisternes netavis 
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Udtalelse fra Arbejderpartiet Kommunisterne, APK

• De israelske tropper skal forlade de 
besatte områder i Gazastriben for 
altid 
• Mette Frederiksen krigsregering 
skal trække Danmark ud at Trumps 
militære kommandocenter for under-
kastelse af Gaza 
• Regeringen skal stoppe sin støtte til 
den zionistiske apartheidstat 
• Terma’s og Mærsk’s krigsprofitter 
skal gå til humanitær hjælp til Gaza 

APK 22.10.25 

Ud af Palæstina, zionistiske 
israelske forbrydere! 

Fortsættes næste side

Hvad betyder  
”økonomisk råderum”? 

● Regeringen praler med "råderum" 
til krig og skattelettelser, som om det 
er gratis penge. Men det er bullshit – 
råderummet er ikke magi, det er tyve-
ri fra fremtiden. ”Overskud” på statsfi-
nanserne er opstået ved at udskyde 
udgifter, skære i investeringer, udsky-
de pensionsalderen og lade ting for-
falde. Her er nogle få eksempler. 
 

Udskudt vedligehold:  
Lad det rådne op 

 
Spar på vedligehold af kloakker, skoler 
og hospitaler, og du "skaber" råderum 
nu. Men regningen kommer senere – 
dyrere og større. Danmark har allere-

de et stort efterslæb på vedligehold: 
En analyse viste, at der mindst mang-
lede investeringer for 50 mia. kr. blot 
for at bringe de offentlige bygninger 
op i rimelig stand. 
 

Uddannelsesbesparelser  
giver mangel på arbejdskraft 

 
Erhvervsskoler er blevet udsultet i åre-
vis, så ikke underligt der mangler 
håndværkere og teknikere. Det er “helt 
useriøst”, at politikere taler om mangel 
på faglært arbejdskraft, når erhvervs-
skolerne i årevis har været udsat for 
massive besparelser, udtalte forman-
den for Danske Malermestre i 2025. 

I folkeskolen så man et lignende 
mønster: Lærernes forberedelsestid 
blev reduceret drastisk efter lovindgre-
bet i 2013, og der har været sparet på 
skoledriften flere steder. Det har gjort 
lærerjobbet mindre attraktivt og for-
ringet undervisningens kvalitet. I dag 
har skolerne svært ved at rekruttere 
og fastholde lærere, samtidig er der et 
voksende antal elever i Folkeskolen 
der ikke lærer det basale. 
 

Arbejdsmiljø og sundhed:  
besparelser koster liv 

 
Nedskæringer i arbejdsmiljø og sund-
hedsforebyggelse "frigør" penge – 
men koster liv og helbred. Siden 2007 
er de samlede bevillinger til arbejds-
miljøområdet faldet med ca. 180 mio. 
kr., svarende til et fald på 20%. Fore-



geholdelser eller indkøb blev udsat for 
at få budgettet til at hænge sammen. 
Det er igen et lån fra fremtiden – man 
skubber udgifter til senere i stedet for 
at betale dem nu. 
 

Stop for militarisering 
 

Profit til våbenindustrien kan altså for-
bindes direkte med destruktion og 
forringelser af velfærd, hvor regnin-
gen sendes til arbejderklassen. Råde-
rummet findes ikke, det er lån på 
fremtiden, betalte af ødelagte kroppe. 
Det er tid for en anden politik der 
sætter liv før krig og profit. Kun arbej-
derklassen har styrken til at vælte 
regeringens rådne krigspolitik. 

Hvad betyder ”økonomisk råderum”? 
fortsat fra forsiden

● Denne bog om Socialisme – ord og 
handling udgivet af APK i november 
2023, indeholder udvalgte tekster og 
kilder til socialismen. Læs om hvordan 
den socialistiske statsmagt er opbyg-
get. Læs bl.a. om borgernes grund-
læggende rettigheder og pligter, og 
om valgsystemet. 
 
Indholdet er en samling af tekster fra 
det kommunistiske partis manifest, 
hen over Sovjetunionens grundlov 
1936, til nyere tekster fra Arbejderpar-
tiet Kommunisterne og den Internati-
onale konference af Marxistiske Leni-
nistiske Partier og Organisationer 
(m.fl.). 
 
Det er socialisme i ’ord’, som pro-
grammer og erklæringer, og det er 
socialisme i handling i kraft af dens 
erfaringer og konkrete udtryk som 
magtovertagelse og statsopbyggelse. 
 
Det er den videnskabelige socialisme, 
nemlig marxismen-leninismen, og 
dens ægte konkrete resultater som 

behandles. Derfor vil denne bog også 
stå i dyb kontrast og opposition til 
reformisternes evige række af dårlige 
undskyldninger og forvanskninger af 
socialisme. 

 
I en tid hvor kapitalismen er døende 
og i sidste fase står med alverdens kri-
ser, herunder almen-, økonomisk-, kli-
ma-, flygtninge-, mv. krise, er udbre-
delsen af kendskabet til socialismen, 
som krisernes løsning, og samfunds-
udviklingens forløsning, et naturligt 
og rigtigt skridt. 
 
Blot står en lille gruppe kapitalister der 
vil bibeholde kapitalismen i vejen. 
 
Det er en vigtig og også spændende 
bog, som vi varmt opfordrer til at 
anskaffe sig og læse, bruge og dele!  
 

byggelsesfonden, der skulle forbedre 
arbejdsmiljøet, blev nedlagt for år til-
bage, og Arbejdstilsynet har måttet 
reducere antallet af tilsyn.  
 
I efteråret 2024 lagde regeringen op 
til at spare yderligere på Arbejdstilsy-
net som led i at reducere antallet af 
offentligt ansatte. 
Nedskæringer i sundhedsvæsnet ram-
mer arbejderklassens hårdest. Allerede 
i dag ser vi en stor social ulighed i 
sundhed. En analyse fra Arbejderbe-
vægelsens Erhvervsråd viste, at en 40-
årig mand med kun grundskoleud-
dannelse kan forvente at leve ca. 7,6 
år kortere end en jævnaldrende mand 
med lang videregående uddannelse. 
Kapitalen koster ikke kun liv på slag-
marken. 

Inflation som skjult spareøvelse 
 
I 2022 oplevede Danmark den højeste 
inflation i 40 år; i august 2022 lå infla-
tionen på ca. 8,9% (mod kun 1,8% 
året før). Plus voldsomme prisstignin-
ger på el og gas. For statskassen 
betød det faktisk ekstra indtægter fra 
moms og afgifter. 
 
For de offentlige institutioner har 
inflationen modsat fungeret som en 
skjult budgetnedskæring. Budgetter til 
f.eks. til skoler, hospitaler, plejehjem 
blev ikke indeksreguleret. Det betød, 
at de penge, en skole har drift pludse-
lig rakte til mindre når varme, el, og 
materialer blev dyrere end forventet. 
Institutionerne måtte finde pengene 
internt ved at spare yderligere.  
 
Med andre ord har inflationen funge-
ret som en ekstra sparerunde i det 
offentlige, hvor f.eks. planlagte vedli-

Socialisme – ord og handling 

 
Bogen kan købes i Oktober Bogbutikkerne eller lån den på biblioteket.  

eller bestilles på Oktober Forlag på mail:info@oktobernet.dk 
Find den her online: https://apk2000.dk/bog-socialisme-ord-og-handling/



Det venezuelanske folk kæmper 
mod imperialistisk aggression 

Venezuela er under en voksende trussel 
om krig og regimeskifte fra USA og EU. I 
Venezuela opbygges der til gengæld en 
modstandskamp, der er organiseret og 
med en stadigt klarere klassebevidsthed 
om kampens nødvendighed, metoder 
og mål.  
Af Venezuelas Kommunistiske Marxist-

Leninistiske Parti, PCMLV  
● Kampen for at bringe den nationale 
befrielsesproces til folkeligt demokrati 
og fremme udviklingen af kollektive 
produktionskapaciteter til deres mak-
simale niveau for at tilfredsstille flertal-
lets behov, samtidig med at man står 
over for imperialistisk aggression, kan 
kun føres til sejr af de mest konse-
kvente kæmpere; disse er arbejder-
klassen, de fattige bønder og de revo-
lutionære kommunarder, det vil sige 
arbejderne. 
 
Det er meget vigtigt at vurdere klas-
sernes positioner og ikke bare forblive 
i defensiven, og derfor er det afgøren-
de at karakterisere hver enkelt aktør: 
Det traditionelle borgerskab er fulds-
tændig underlagt imperialismen og 
fremmer antinational aggression ved 
at antage ekstreme højreorienterede, 
endda fascistiske ideer. 
 
Det fremvoksende borgerskab, der 
kalder sig det »revolutionære« borger-
skab, består af afhoppere fra det tradi-
tionelle borgerskab, alle former for 
lumpenopportunister, snyltere og kor-
rupte mennesker, der i høj grad besid-
der høje positioner, eller omgås dem, 
for at trives med korruption; derfor vil 
de ikke fremme nogen strukturelle 
ændringer eller endog stimulering af 
national suverænitet. De kan camouf-
lere sig i den revolutionære sektor i 
udseende, men de er i virkeligheden 
imod de forandringer, der påvirker 
den nuværende produktionsform. 
 
Det småborgerlige bevæger sig mel-
lem det ene og det andet, ændrer sin 
diskurs, og dets handlinger er fulds-
tændig tvetydige. Det ender med at 
blive et redskab for det store borger-
skab, mens det væver en diskurs om 
forandring, men det frygter ægte 
revolutionær handling. Det giver pri-

vileger  til og for-
svarer undertryk-
kernes ejendom og 
rettigheder, mens 
det underkaster 
arbejderklassen alle 
former for træng-
sler.  
Repræsentanterne 
for denne sektor, 
der udgiver sig for 
at være revolutio-
nære, mener, at 
arbejderklassen skal 
producere, være kanonføde i krigen 
og højst handle i reproduktionen af 
klasseundertrykkelsen, der fortærer den 
borgerlige ideologi, i en »formation« 
fuld af opportunisme og reformisme.  
Alle disse er enige om at nægte arbej-
derklassen rollen som ledende, endsi-
ge som fortrop, en rolle, som de i 
deres servile mentalitet kun tildeler 
den selvudnævnte »revolutionære« 
bourgeois, som ud over at være snyl-
tende  og tyvagtig, som al borger-
skab, er udbyttende, forræderisk og 
indbildsk. 
 
Stillet over for denne virkelighed får 
alliancen mellem arbejdere og bønder 
en afgørende rolle; det ses i forskellige 
initiativer til fælles politisk handling i 
form af Folkefronten, hvor forskellige 
sektorer kan mødes for at konfrontere 
imperialistisk aggression, bevare og ud -
øve klasseautonomi, med et revolutio-
nært enhedsprogram, der giver os 
mulighed for at konfrontere den fæl-
les fjende og den største fare for at gå 
videre til et andet niveau i kampen. 
 
De scenarier, der udvikler sig, er eks-
tremt komplekse og indbyrdes for-
bundne: med forlængelsen af bloka-
den og trusler som i tilfældet med 
Cuba, eksplosionen af interne konflik-
ter såsom borgerkrig eller en revoluti-
onær situation, direkte militær aggres-
sion fra en koalition som i Irak, stat-
skup som i Chile, mord eller kidnap-
ning af højtstående ledere som i 
Panama, til forhandlinger midt i en 
omfordeling af verden efter regioner 
mellem de to dominerende imperiali-
stiske blokke. 

Succes med den nationale befrielses-
proces og med at tage skridt mod fol-
keligt demokrati og socialisme afhæn-
ger af muligheden for at konsolidere 
alliancen mellem arbejdere og bønder 
på nationalt plan med en internatio-
nalistisk vision og med de mest beslut-
somme kæmpere i spidsen for en kon-
sekvent og gennemprøvet modstands- 
og kampbevægelse. 
 
I lyset af den stadig mere markante 
trussel om imperialistisk militær 
aggression må vi definere grundlaget 
for vores handlingsprogram. Et scena-
rie af denne type kan lette arbejder-
klassens handlinger, som for at sikre 
hele befolkningens overlevelse må gå 
videre med besættelsen af virksomhe-
der for at placere dem under revoluti-
onær arbejderkontrol, redningen af 
jord og produktive ressourcer til fatti-
ge bønder og små landbrugsprodu-
center samt kontrollen med fødevare-
forsyningscentre, medicin og andre 
basale fornødenheder af de organise-
rede medlemmer af samfundet til 
distribution til befolkningen. 
Alle disse handlinger skal være en del 
af den revolutionære folkelige bered-
skabsplan i lyset af muligheden for 
aggression. På denne konkrete måde 
skal den folkelige modstand ledet af 
alliancen mellem arbejdere og bønder 
komme til udtryk, hvis vi ønsker at 
besejre imperialismen og følge den 
socialistiske kurs. 
 
Socialismen kan kun opbygges med 
arbejder-bonde-alliancen ved magten 
og folket under våben! 

pcmlv.blogspot.com 
September 2025 



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

NovemberKonference   
Arbejderklassens  
kamp mod krig  

og for bedre levevilkår  
Lørdag den 29. november 2025 

kl. 14 – 17 i København  
 

Temaer  
Danmarks placering i den  

skærpede internationale rivalisering  
mellem stormagter  

Kampen mod imperialismen  
Opbyggelsen af en front   

Arrangør ArbejderPartiet Kommunisterne, APK 

Styrk kampen  
for et  

socialistisk Danmark 
Støtteindsamling  

fra den 15. oktober til 15. december. 
 

Giv et økonomisk bidrag til APK og  
vær med til at styrke kampen mod 

imperialisme, og udbredelsen af  
socialismens erfaringer.  

Bliv fast økonomisk støtte 
Gå med i APK  

www.apk2000.dk 
Konto: 1551-16634271 (Oktober) 

Eller på MobilePay 89496 (skriv ‘støtte’) 
 

Støt ArbejderPartiet Kommunisterne, APK 
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